

从外语学院到“语言+”学院

——湖南高校探路外语人才跨界融合培养

湖南日报全媒体见习记者 沈可心

不再新设并逐年调减招生规模”。

基于这些导向,湖南高校的探索聚焦于打破学科与部门壁垒,其具体路径主要体现在两种模式上。

第一种是文科内部的深度融合。湖南工业大学相关负责人指出,三个学院合并是“学校落实湖南省两优改革、优化学科布局、推动人文社科高质量发展的关键举措”。其目标明确:培养德才兼备、具有国际视野、人文素养与职业技能并重的复合型人才,让语言、文学与传播学的知识在一个熔炉里重新锻造。

第二种模式,则是教学单位与实务平台的打通,湖南工学院的实践便是样本。“合署办公不是简单的机构拼接,而是功能的互补与增效。”该校语言与文化学院院长陆秀令解释,一方面,人工智能对基础翻译的冲击,促使纯语言教师寻求转型;另一方面,快速发展的国际学生教育又急需专业语言人才。

合署后,语言教师深度参与留学生的招生、管理乃至跨文化教学中,而语言专业的本土学生,则获得了“就在身边”的真实国际交流环境。用陆秀令的话说,这是“资源共用,挖潜增效”。

内核变革: 面向市场与产业重塑培养体系

如果说院系调整是骨架的变化,那真正的血肉重塑,体现在人才培养方案的变

革中。驱动这一切的,是清晰而紧迫的外部信号:人工智能的挑战与市场需求的转向。

据了解,湖南工学院已经停招翻译专业,并对保留的英语、日语专业进行方向改造。英语转向“跨境电商”与“智能语言工程”,日语聚焦“文旅”与“大健康”。“这是走访了长沙、广州、深圳等地几十家企业后确定的。”陆秀令说,“社会需要什么,我们作为应用型大学就培养什么。”

课程体系也进行了相应升级。两个专业的学生,无论方向,都将学习“人工智能通识”与“Python语言程序设计”。此外,围绕每个新方向,学院增设了8至10门全新课程,如“自然语言处理”“AI辅助英语教学”“大数据分析”等,皆立足于新时代技能需求。

“这对学生和老师都是挑战,”陆秀令坦言,“但如果我们因为挑战就不面对,就会被淘汰。”他同时也指出,机器翻译在高端、需要人文情感与创造性理解的领域仍无法取代人,但未来的从业者必须掌握与AI协同工作的新技能。

融合之问: 从“物理合并”到“化学融合”有多远

变革已初见成效。在湖南工学院,国际学生规模从个位数迅速增长至来自18个国家的61人;学院服务地方的能力也同

步增强,横向科研经费与高水平论文产出均有突破。学生获得了更丰富的实践场景,教师的科研视野也从纯理论研究,拓展至解决地方企业的具体问题。

然而,挂牌易,融合难。表面的“物理合并”之下,真正的“化学融合”远未完成。学科的深度融合涉及师资知识结构的重塑、评价体系的革新,以及不同学科文化间的漫长磨合。

湖南科技学院外国语学院院长何丽萍指出,若缺少师资、教材、设施的同步革新,学科优化极易“换汤不换药”。改革的核心课题由此凸显:在机构重组之后,如何催生知识与人才培养范式真正的“化学反应”?

方向已在探索中逐渐明晰。湖南工业大学语言文化与传媒学院院长王丽萍在学院成立仪式上表示,新学院将“探索‘文科+技术’的新路径”。这或许指明了方向:未来的外语人才,不应仅是语言的娴熟掌握者,更应是能运用技术工具、理解产业逻辑、胜任国际传播的“桥梁型”专家。

外语学院的“消失”,并非学科的削弱,而是重生。在人工智能与全球化的时代,单一语言技能的人才培养模式已难以维继。湖南高校的探索表明,将语言能力与传媒、技术、国际实务等领域深度融合,构建“语言+”复合培养体系,正是应对就业挑战、拓宽发展路径的有效举措。

H 湖南好人·每周一星

寒冬腊月 跳河救人

——记见义勇为类“湖南好人”赖一鸣

湖南日报全媒体记者 张永琼

12月10日,在株洲市芦淞区白关镇政府,记者见到跳入冰冷河水中救人的“90后”干部赖一鸣。此时,他正耐心地为群众解答问题。

赖一鸣曾在空军部队服役12年,如今是白关镇自然资源环境办的一名干事。

军人出身的赖一鸣性格沉稳、不善言辞,但回忆起救人经过时,他的心情逐渐激动起来。

去年2月3日,赖一鸣和妻子从芦淞区回到醴陵市茶山镇老家,刚吃过午饭不久,就听到外面传来呼喊声:“有人坠桥了!”

他跑出门一看,一个身穿白色外套的人正漂浮在铁河面上。来不及多想,赖一鸣赶紧脱掉衣服,光膀子跳入河水中。

河水有两三米深,冰凉刺骨。当时急着救人,顾不了那么多。”赖一鸣说。父母妻女都在岸边,看着他跳河救人,十分担心。

刚下水,赖一鸣就看到身边有一艘小船,便顺手拖着船向那道身影游去。“如果她挣扎的话,可以推上船拖上岸。”赖一鸣说。

游到女子旁边时,发现人已

经昏迷,赖一鸣拖着女子艰难地游向岸边。几名热心群众帮忙把人抬上岸,将女子送上救护车。此时,冻得瑟瑟发抖的赖一鸣发现脚已失去知觉。

没有人知道,赖一鸣救人之前因右手肱骨骨折,钢板还未取出,当时伤情还没有完全恢复。

赖一鸣告诉记者,自己从小在铁河边长大,水性好,但在寒冬腊月下河,还是头一回。

跳水救人的视频被发到网上,赖一鸣的善行义举获得许多网友点赞。“没想到会被拍下来,只是做了一件小事。相信很多人遇到了,都会下水救人的。”赖一鸣说。

“当时家里人都很担心,但不能见死不救,我们相信他。”妻子龙女士说。

“他人很好,特别好打交道,对工作很负责。”赖一鸣在白关镇工作两年多了,同事们对他赞不绝口。

“现在挺忙的,面对群众各种各样的问题,需要耐心解释,灵活处理。”赖一鸣说,如果再遇到类似事情,自己仍会挺身而出。

今年4月,赖一鸣获评2025年一季度见义勇为类“湖南好人”。

“海外种植+进口监管”,茯苓全球产业链布局取得新进展

靖州首次从非洲进口初加工茯苓

湖南日报12月14日讯(全媒体记者 黄欣然 通讯员 张卓)

近日,54吨价值100多万元的非洲刚果(布)茯苓在广西钦州港入境,经怀化国际陆港运抵靖州。这是靖州首次从非洲进口茯苓,标志着靖州茯苓全球产业链布局取得新进展。

茯苓是我国传统药食两用的大宗药材品种,属于腐生性真菌,其生长依赖松木作为营养基质。非洲拥有得天独厚的自然资源优势,特别是刚果(布)等国家森林覆盖率高,且多为适宜茯苓生长的松木品种。

“我们将国内的茯苓菌株带去非洲,通过技术输出和国际合作,依托当地资源禀赋进行规模化种植,种成茯苓后经过初加工,再运回国内,实现了全球资源的优化配置。”靖州国苓科技有限公司总经理王新芝介绍,这种“海外种植+进口监管”的方式,是企业深化对非合作、进一步完善靖州

茯苓全球产业链布局的重要举措。目前,该公司已在非洲初步形成了茯苓培育、种植、初加工及出口的产业链格局,当地的茯苓产量能极大满足国内茯苓产业扩张的需求。

当前,这批从刚果(布)进口的茯苓正存放于靖州国苓科技有限公司生产加工车间,处于检测阶段。检测周期为一个月,检测项目包括茯苓多糖含量、水分浸出物等,需完全符合2025版《中国药典》标准及靖州茯苓当地质量要求后,方可进行精深加工,销往全国市场。

作为“中国茯苓之乡”,靖州不仅是茯苓菌种选育的发源地、加工贸易的集散地,更是茯苓产业的国际交流枢纽,靖州茯苓系列产品已远销10多个国家和地区。王新芝表示,公司今后将继续推进与非洲及“一带一路”合作伙伴的茯苓产业合作,推动靖州从“中国茯苓之乡”向“世界茯苓之都”迈进。



“百万英才汇南粤”来湘揽才

12月14日,“百万英才汇南粤”2025年N城联动秋季招聘活动走进湖南大学和湖南师范大学。活动提供1.5万个优质岗位,涵盖智能制造、新能源等重点领域,助力毕业生高质量就业。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

越丰农业跨洋拓荒 星沙蔬菜扎根东非

湖南日报全媒体记者 王茜 通讯员 阮霖浩

12月14日,长沙市越丰生态农业有限公司负责人周亚民与农业器械供应商谈妥了交易后,又“钻进”了自家蔬菜大棚。

前不久,他与肯尼亚罗尔斯农场签下了600亩蔬菜种植合作协议,需要再添置一批农机。

此举,标志着长沙县安沙镇的蔬菜种植版图,跨越印度洋。

这场跨洋合作,始于今年10月28日的非洲国际农业博览会。

彼时,周亚民正开拓中东市场。他敏锐察觉,非洲市场对优质农产品需求旺盛。随即,他深入肯尼亚基苏木、蒙巴萨等地考察,最终选定内罗毕的罗尔斯农场。

“从政策到帮扶,一路绿灯。”周亚民坦言,安沙优良的营商环境,让他能潜心钻研技术,培育优种。

镇里构建的“监督+服务”模式,让驻企联络员和工作人员常现身基地。

在这样的沃土上,周亚民创建“土小丫”品牌,选用安沙本地萝卜制作的罐装产品,已办妥出口手续,将随蔬菜一同漂洋过海。

越丰农业的出海行动,已在东非激起涟漪。

除肯尼亚核心基地外,东非多国农场负责人纷纷抛来橄榄枝,盼引进安沙种植技术。

周亚民已有长远规划:“稳住中东、德国市场,再开发非洲本土市场,让‘安沙种植’落地生根。”

明年初夏,首批非洲产的星沙蔬菜将端上异国餐桌。这场山海牵手的农业故事,将结出更丰硕的果实。

实干担当·新化篇

晨雾轻笼紫鹊界,梯田如天梯倒挂云端;暮阳斜照资江岸,山歌随晚风漫过习武者。古称“梅山”的新化,这片浸润着千年文脉的土地,绽放出独特迷人的风采。

从国际赛事的激情呐喊到非遗工坊的指尖生花,从田间地头的农耕雅趣到城市广场的健身热潮,新化以山水为纸、文化为墨、体育为笔,绘就了一幅文旅体融合发展的壮美画卷。1—9月份累计接待游客1008.027万人次;旅游综合收入达86.73亿元;在《中国县域旅游竞争力报告2025》中,入选“2025中国县域旅游发展潜力百强县市”,成为三湘大地上一颗璀璨的文旅明珠。

新化,一座有近千年历史的古邑,文源深、文脉广、文气足。曾经的千年古镇是历史书里的章节,如今的它,成为了年轻人朋友圈的九宫格。

塑强品牌引擎,激活文旅发展新动能

“每一层梯田都藏着先民的智慧,每一缕稻香都飘着文化的芬芳。”9月12日,2025“紫鹊界梯田对话世界”农耕文化交流大会上,世界农业文化遗产基金会主席帕尔维兹·库哈弗坎的致辞,道出了世界对这片遗产地的敬意。这场汇聚全球农业遗产专家的盛会,让紫鹊界的名字再次响彻国际,也让新化“全球重要农业文化遗产”“世界灌溉工程遗产”的品牌愈发响亮。

品牌的打响,源于对资源的深耕细作。新化以“原态保护、活态利用”为准则,让千年遗产在当代焕发活力。春日里,紫鹊界的水田里倒映着耕牛身影,传统耕作技艺在“以奖代补”政策激励下相传;夏夜里,渠江源的茶园中传来采茶小调,茶旅融合线路让游客在清香

梅山风景满目春

——新化文旅体融合发展呈现新面貌

邹娜妮 苏琼 袁倩



资水穿城而过,把新化“拥入怀中”。姜超雄 摄

中感受梅山茶韵。

为让遗产火起来,新化创新推出梯田认养模式,在今年7月的公益认养拍卖会上,“紫鹊印心”地块被企业认养,数字技术的注入让千里之外的认养者能通过APP见证稻苗生长,实现了“保护—受益—再保护”的良性循环。

地处雪峰山脉的新化,是国家全域旅游示范区创建单位,森林、山地、湖泊、滨水旅游资源富集,境内8个主类、72个亚类、83个基本类型的旅游资源星罗棋布。

品牌的增值,离不开深挖特色旅游

验感倍增,“景区直通车”串联起山水与城乡,让“说走就走的新化之旅”成为现实。在11月举办的全省国潮集体婚礼上,新人踏向东街的青石板而行,新化山歌伴传统仪式,上万游客沉浸式感受文化魅力,正是品牌吸引力的生动写照。

厚植文化根脉,凝聚惠民利民向心力

文脉赓续,方有民族生生不息,新化深知文化是发展的根与魂。今年以来,从非遗工坊的匠心传承到乡村舞台的山歌悠扬,文化的暖流浸润着梅山大地的每一个角落,新化以“文化惠民”为核心,让千年梅山文化走出古籍、走进生活,在群众心中播下文化自信的种子。

深耕精品创作,惠民演出覆盖全年——高质量完成“我们的中国梦”送戏下乡·演艺惠民”演出242场,覆盖全县所有乡镇(街道),惠及群众超15万人次;举办“村晚、村武、村厨”等系列品牌活动169场,覆盖乡镇20余个;举办“紫鹊春鸣·蛇舞新篇”春节联欢晚会、第四届百姓春晚、元宵喜乐会等大型文艺活动,吸引超10万人次参与;孟公镇、白溪镇等乡村“村晚”活动涌现村民自编自导的歌舞、小品、戏曲等节目200余个,展现了新时代农民的新风貌。

梅山武术是国家级非物质文化遗产代表性项目,春节期间,新化举办“村武”大赛,动员全县各村(社区)108支代表队轮番上阵,带来梅山跤、散打、搏击、掰手腕、顶杠、石锁、倒立等武艺展演,让游客流连忘返。村里的小广场,成了承载欢声笑语、联系群众感情、传递精神食粮,吸引游客的“大平台”。

将文化服务精准送到居民身边,新化还通过公益活动广惠民生。开展免费声乐、书法培训班,声乐、美术公益课堂等公益活动,惠及师生2.1万余人。在铁牛小学、桑梓镇塘冲小学开展文化志愿服务活动,惠及师生700余人。以“街头美育狂欢”为主题的文化馆服务宣传周活动,联动20余家社会团体,采用“展、学、秀、创”模式,举办展览5场、讲座10场、街头展演8场,展出作品300余幅,线下参与1500余人次。

文化惠民,点亮和美生活。新化县文旅广体局精心组织“文化进万家”“书香校园”“世界读书日”“阅读人生”“悦读新化·与AI共绘阅读新篇章”阅读感悟说书比赛等系列读书活动11次,参与人数4000余人;举办图书业务培训6场,参与人数200人次,“书香新化”社会氛围日益浓厚。

搭建体育舞台,彰显全民运动精气神

11月,2025年世界速度轮滑系列赛总决赛在新化开赛,20个国家和地区的200多名轮滑运动员逐风竞技,全球观众通过屏幕感受梅山赛场的激情。“在县城就能看国际大赛,太自豪了!”市民伍女士带着孩子全程观赛,脸

上满是兴奋。

运动点燃激情,健康成就幸福。2025年的新化,体育热潮席卷城乡。从国际赛事的巅峰对决到社区广场的健身身影,从青少年的活力赛场到中老年的休闲运动,新化以“体育惠民”为导向,让全民健身理念深入人心,更以“文旅融合”为路径,为文旅发展注入新动能。

群体活动让全民健身落地生根。举办第三届“健康新化·农商银行杯”干部职工排球赛、第二届“蚩尤故里·湘中明珠”2025年娄底市“茵浪杯”气排球精英赛比赛、新化县“贺岁杯”篮球赛、2025年干部职工乒乓球赛等系列群众体育赛事,参与人数达6000余人次。组织参加娄底市文旅广体系统气排球赛男队、女队均获三等奖;开展2025年龙舟赛,全县共有100余支队伍参加。

竞技体育成绩喜人,新化籍运动员在第十五届全国运动会上获得金牌一枚,湖南省青少年锦标赛上各项目比赛共获得省级金牌2枚、银牌3枚、铜牌4枚;各类体育赛事承办能力增强,“奔跑吧·少年”2025年湖南省青少年武术散打锦标赛在新化举办,全省14支代表队、400余名教练员、运动员参加,举办2025年湖南省第三屆青少年乒乓球冠军挑战赛,圆满完成新化县首届青少年武术套路和跆拳道锦标赛和新化县中小学生足球运动会。

蓬勃的体育发展,离不开完善的设施保障。新化新建全球领先的运用装配式双曲面技术的轮滑场,持续推进狮子山体育公园建设,升级乡镇健身路径,让群众“健身有去处”。同时,将体育与教育融合,在中小学开设武术、排球等特色课程,让运动习惯从小养成。处处是文化,步步皆美景。行走在新化,旅游项目热火朝天,文化建设有声有色,全民健身风生水起,为县域发展注入昂扬向上的活力。